
Niederschrift über die Sitzung der Gemeindevertretung Grambek am 
06.12.2010 im Dorfgemeinschaftshaus 
 
Beginn: 19.30 Uhr                                                                 Ende: 21.07 Uhr 
 
Unterbrechungen:  -/- 
 
Anwesend: 8              (gesetzl.) Mitgliederzahl: 9 
 
a) Stimmberechtigt:                                                       Bemerkungen: 
 
1. Bgm. Buske, Uwe 
    (als Vorsitzender) 
2. GV Sojak, Lars 
3. GV Ries, Hans-Jochen 
4. GV Brauner, Eckhard 
5. GV Burmester, Gerhard 
6. GV Hauberg, Michael 
7. GV Heitmann, Uwe           fehlt unentschuldigt   
8. GV Sojak, Kai 
9. GV Mahnke, Günter      
 
b) Nicht stimmberechtigt: 
 
10. Protokollführerin VfA Frau Katja Meier 
 
 
T a g e s o r d n u n g : 
 
I. Öffentlicher Teil 
 

1. Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit durch den Bürgermeister 
 
2. Niederschrift der Sitzung  der Gemeindevertretung vom 02.11.2010 
 
3. Änderungs- und Ergänzungsanträge 
 
4. Bericht des Bürgermeisters 

 
5. Einwohnerfragestunde 
 
6.     Nachtragshaushalt 2010 
 
7.     Haushalt 2011 
 
8.     Satzung über die Erhebung von Erschließungsbeiträgen 
 
9.     Straßenausbaubeitragssatzung 
 
10.   B-Plan Nr. 9, hier: Abriss der Halle  
 
11.    Verschiedenes 
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Öffentlicher Teil 
 
Eröffnung der Sitzung 
 
Herr Bürgermeister Buske eröffnet die Sitzung um 19.30 Uhr 
und begrüßt die anwesenden Gemeindevertreter, die 
Unterzeichnerin und die erschienenen Einwohner. 
 
Gemeindevertreter Uwe Heitmann fehlt unentschuldigt. 
Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2 Niederschrift der Sitzung vom 02.11.2010 
 
Einwendungen gegen die Niederschrift liegen nicht vor. 
 

   

3 
 

Änderungs- und Ergänzungsanträge 
 
Gemeindevertreter Lars Sojak stellt den Antrag unter TOP 11 
Beratung und Beschlussfassung für die Anschaffung einer 
Multifunktionsfläche zu behandeln. 
GV Hauberg stellt die Frage, ob eine Dringlichkeit vorliegt.  
 
Die Gemeindevertretung ist einmütig der Auffassung über die 
Anschaffung zu beraten. 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 

4 Bericht des Bürgermeisters 
 
Bürgermeister Buske bittet um eine Gedenkminute für Frau 
Inge Kruse, die am 29.11. verstorben ist. Frau Kruse war 
lange Zeit als Protokollführerin für die Gemeindevertretung 
Grambek tätig. 
 
Herr Buske teilt mit, dass der Ausbau der Straße G 1 K 44 
vom Kreis für 2011 nicht genehmigt wurde.  
 
In Sachen Internettauftritt richtet Bürgermeister Buske  die 
Bitte an alle, vor Einstellung von Photos mit Personen drauf, 
die Betroffenen zu unterrichten.  
Alle Vereine und Verbände werden nochmals gebeten, 
Berichte in das Netz zu stellen.  
 
Bürgermeister Buske beendet seinen Bericht. 
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Einwohnerfragestunde 
 
Aus dem Einwohnerkreis kommt keine Anfrage. 
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Nachtragshaushalt 2010 
 
Bürgermeister Buske übergibt das Wort an den Vorsitzenden 
des Finanzausschusses, GV Hauberg.  
 
GV Hauberg berichtet, dass über den Nachtragshaushalt im 
Finanzausschuss einstimmig entschieden worden ist. 
 
Durch GV Hauberg folgen Ausführungen und Erläuterungen 
zu den wesentlichen Änderungen.  
 
Der Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung über 
den Nachtrag wie vorgetragen zu beschließen.  
 
Bürgermeister Buske fragt nach, ob noch Fragen bestehen. 
Da keine Fragen bestehen folgt die Abstimmung:  
 
Die Gemeindevertretung Grambek beschließt einstimmig über 
den Nachtragshaushalt 2010. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
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Haushalt 2011 
 
Gemeindevertreter Hauberg gibt bekannt, dass die Steuer- 
schätzung Grundlage für die Erstellung der Haushalte der 
Kommunen ist.  
 
Es folgt eine umfangreiche Vorstellung der allgemeinen 
Finanzsituation der Gemeinde Grambek.  
 
In der Gemeindevertretung ist man einmütig der Auffassung 
den Ausbau der Straße G1 K44 aus dem Haushalt 2011 
herauszunehmen. Im nächsten Halbjahr soll in dieser Sache 
ein Beschluss gefasst werden.  
 
Der Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung über 
den Haushalt 2011 wie vorgestellt zu beschließen.  
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig  
 
Satzung über die Erhebung von Erschließungsbeiträgen  
 
Hierzu hat eine gemeinsame Sitzung des Finanz- und 
Bauausschusses stattgefunden.  
Vor Beratung über die Straßenausbaubeitragssatzung ist über 
die Erschließungsbeitragssatzung zu beschließen. 
 
Ein Punkt der hier zu beachten ist, ist die Tiefenbegrenzung. 
Diese ist wichtig für die Berechnung der Gebühren.  
 
Bürgermeister Buske gibt hierzu eine Erläuterung ab.  
Bei den 23 Metern handelt es sich um einen Durchschnitts- 
wert bei Gebieten ohne gültigen B-Plan und außerhalb des 
Ortskernes.  
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Im § 5 der Satzung wird die Tiefenbegrenzung auf der 
Grundlage einer Berechnung durch das Amt auf 23 Meter 
festgelegt.  
 
Der Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung über 
die Erschließungsbeitragssatzung zu beschließen.  
 
Die Gemeindevertretung Grambek beschließt einstimmig über 
die Satzung über dieErhebung von Erschließungsbeiträgen 
wie vorgetragen.  
 
Straßenausbaubeitragssatzung 
 
Die Satzung ist durch die Verwaltung an die 
Erschließungsbeitragssatzung anzupassen.  
 
In der Gemeindevertretung ist man einmütig der Auffassung 
den Beschluss über die Satzung zu verschieben.  
 
.B-Plan Nr. 9; hier: Abriss Halle 
 
Bürgermeister Buske berichtet, dass aufgrund von 
Versäumnissen durch die BSK noch keine Zustimmung des 
Kreises zum Abriss der Halle vorliegt. Diese muss noch 
abgewartet werden. 
 
Weiterhin muss der Kreis zuerst dem B-Plan zustimmen, 
dieses hängt mit der Lückenbebauung zusammen.  
 
Auf Nachfrage teilt Bgm. Buske mit, dass die laufenden 
Kosten der Halle gering seien.  
 
Im Juni 2010 ist der Auftrag an das Planungsbüro BSK erteilt 
worden.  
 
Das Angebot für den Abriss der Halle behält seine Gültigkeit 
bis März 2011.  
 
Es kommt der Vorschlag, dem Abriss der Halle zuzustimmen, 
wenn alle Genehmigungen hierfür vorliegen. 
 
Beratung und Beschlussfassung über die Anschaffung 
von Spielgeräten für die Multifunktionsfläche  
 
Bürgermeister Buske übergibt das Wort an GV Lars Sojak.  
Dieser berichtet, dass  im Bauausschuss über das Thema 
beraten wurde.  
 
Von 2 Firmen wurden Angebote für die Geräte eingeholt.  
GV Sojak stellt die Geräte, deren Möglichkeiten und die Preise 
vor.  
 
Aus der Gemeindevertretung kommen Anmerkungen zum 
Thema „Lärm“ und ob die Benutzung der Geräte für Anfänger 
nicht zu schwierig ist.  
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Die GV ist der Auffassung weitere Gespräche hierzu im 
Frühjahr 2011 zu führen.  
 
Verschiedenes 
 
Für die Gemeinde Grambek wurde bei der Aktivregion der 
Antrag auf Zuschuss an die Kirchengemeinde Gudow gestellt. 
Bei der Summe für die auszuführenden  Baumaßnahmen liegt 
die Gemeinde Grambek unter der förderungsfähigen Summe. 
Anfang Januar 2011 findet hierzu ein erneutes Treffen unter 
Mitwirkung von Herrn Fischer, Leiter des Aktivkreises, dem 
Bürgermeister der Gemeinde Bäk sowie dem Amtsvorsteher 
Ratzeburg-Land statt.  
 
Wenn die Aktivregion zustimmt, sollen die Anträge 
abgesendet werden.  
 
Dem Bauausschuss liegt ein Antrag des NABU vor.  
Der NABU hat 40jähriges Dienstjubiläum. In der Gemeinde 
sollen Tafeln für den Amphibienschutz aufgestellt werden.  
Für die Gemeinde entstehen keine Kosten. 
 
Bürgermeister Buske bedankt sich bei allen für Ihre Mitarbeit 
im Jahr 2010. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Bürgermeister Buske bedankt sich bei den Anwesenden für die Aufmerksamkeit und das 
gezeigte Interesse und schließt die Sitzung um 21.07 Uhr. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Bürgermeister                                                         Protokollführerin 
 


